Zasady punktowania - zadanie laboratoryjne nr 1

al) Podanie Va¢ -1 marka
podanie Vg — 1 marka

sporzadzenie roztwordw i pomiar przewodnosci — za kazdy roztwoér 1 marka przy prawidtowo
wybranych objetosciach roztworu NaOH (objetosci dla jednej prostej powinny sie réznié co
najmniej o0 4 cm?.)
a2) Za prawidtowe opisanie osi wykresu 1 marka
zaznaczenie 3 prostych przechodzacych przez pary punktéw i zapis ich rownan - 3 marki
zaznaczenie punktow przeciecia prostych 1 marki
opis proceséw w kazdym fragmencie krzywej 2 marki
a3) Dla prostejy =B-x + A

zawzér na B- 1 marka

za wzér na A — 2 marki

za wzér na wspotrzedna przeciecia sie prostych - 2 marki

za poprawnie wyznaczone z pomiarow parametry prostych po 1 marce za prosta

za wyznaczenie V1 iV, po 1 marce
b) Za doktadnos¢ oznaczenia w poréwnaniu do wartosci wydanej kazdego kwasu:
6m do 1%, 5m do 2,5%, 4m do 4%, 3m do 6%, 2m do 8%, 1 m do 10%, powyzej 10% btedu
nie przyznawano marek.
¢) Za podanie sposobu wyznaczenia btedu pomiedzy miareczkowaniem
konduktometrycznym a wobec btekitu tymolowego po 1 marce za kazdy kwas

za podanie poprawnej wartosci btedu po 1 marce za kazdy kwas
d) Za wskazanie wtasciwego wskaznika 1 marka

za doktadnos$é oznaczenia tacznej liczby moli kwaséw 0 — 5 marek; 5m do 1%, 4m do 2%,
3m do 3%, 2m do 4%, 1m do 5%, powyzej 5% - Om.

za podanie sposobu obliczenia btedu pomiedzy miareczkowaniem konduktometrycznym a
wobec fenoloftaleiny - 1 marka

za uzasadnienie wyboru wskaznika 2 marki
e) Opisanie osi wykresu 1 marka
poprawne zaznaczenie 3 prostych 2 marki (w tym 1 marka za prostg dla nadmiaru wody
amoniakalnej)
opis proceséw w kazdym fragmencie krzywej 2 marki



Zasady punktowania - zadanie laboratoryjne nr 2

Ocenie poddawane byly jedynie odpowiedzi udzielone we wskazanych obszarach

przeznaczonych na dang odpowied?/rozwigzanie danego zagadnienia.

Punkt 2 a)

Zwigzki zawarte w amputkach 1-3 byly kodowane wg klucza.

Za poprawng identyfikacje zwigzku z amputek 1-3 wraz z petng interpretacje widm
opis wtasnosci i reakcji Zawodnik otrzymywat 8 m.

Niepoprawne przypisanie nazwy (ewentualnie wzoru strukturalnego) skutkowata
niezaliczeniem catego podpunktu dotyczgcego identyfikacji zwigzku zawartego w
danej amputce (0 m).

Za podanie poprawnej nazwy zwigzku, ktéry znajdowata sie w danej amputce
Zawodnik otrzymywat 2 m.

Zawodnik otrzymywat maksymalnie 3 x 1 m za podanie (dla prawidtowo
zidentyfikowanego zwigzku) 3 kluczowych informacji wynikajgcych z interpretacji
widm mas, przy czym Zawodnik dostawat:

o 1 m za podanie wtasciwej masy nominalnej zwigzku.

o 1 m za powotanie sie na regufe azotu i podanie PELNEJ informacji o korelacji
(1) PARZYSTEJ masy nominalnej zwigzku z BRAKIEM obecnosci atomdéw azotu
lub PARZYSTA liczbg atomdw azotu w czasteczce, (2) NIEPARZYSTEJ masy
nominalnej zwigzku z NIEPARZYSTA liczbg atomdw azotu w czgsteczce tego
zwigzku — podanie jedynie czesci informacji byto traktowane jako informacje
niepetne i skutkowato otrzymaniem 0,5 m.

o 1 m za kazdg pojedynczg, petng i poprawng interpretacje fragmentacji jonu
obserwowang na widmie MS/MS, ktéra obejmowata 3 informacje: mase
traconego fragmentu (réznice miedzy wartosciami pikéw), nazwe lub wzér
czasteczki obojetnej (lub rodnikowej) odpowiadajgcej tej masie oraz wniosku
jaki mozna byto wysnu¢ w oparciu o te informacje na temat obecnych w
czgsteczce grup funkcyjnych.

o Punktowane byty maksymalnie 3 najlepiej ocenione elementy interpretacji
widm.

Za prawidtowe okreslenie rozpuszczalnosci zwigzku w wodzie, etanolu, roztworach
kwaséw lub zasad Zawodnik otrzymywat 0,5 m, przy czym nie wiecej niz 1 m. Jesli
odpowiedz? zawierata btedy Zawodnik dostawat 0,5 m.

Za prawidtowg i petng informacje na temat reakcji charakterystycznych
potwierdzajgcych tozsamos¢ zwigzku Zawodnik dostawat 1 m*, przy czym w sumie
nie wiecej niz 2 m (za 2 reakcje). Za petng informacje uznawano spostrzezenia
dotyczace przebiegu reakcji, okreslenia jakiej reakcji ulega identyfikowany zwigzek i o
czym to Swiadczy (jaki wniosek z tego ptynie). Brak jednej z tych informacji skutkowat
otrzymaniem 0,5 m.

* wyjgtek stanowit opis reakcji charakterystycznych kwasu benzoesowego —w tym
przypadku Zawodnik otrzymywat po 0,5 m za informacje o kazdej reakcji, ktora nie
zachodzita lub 2 m za informacje, ze brak jest reakcji charakterystycznych



Punkt 2 b)

Zwiazki zawarte w amputkach 4-6 byty kodowane wg klucza.

Za poprawng identyfikacje zwigzku z amputek 4-6 wraz z petng interpretacje widm
opis whasnosci i reakcji Zawodnik otrzymywat maksymalnie 7 m (wyjatek stanowit
kwas sulfanilowy gdzie maksymalnie mozna byto otrzymac¢ 8 m —informacje
ponizej”).

Niepoprawne przypisanie nazwy (ewentualnie wzoru strukturalnego) skutkowata
niezaliczeniem catego podpunktu dotyczgcego identyfikacji zwigzku zawartego w
danej amputce (czyli za caty podpunkt Zawodnik otrzymywat 0 m).

Za podanie poprawnej nazwy zwigzku, ktéry znajdowata sie w danej amputce
Zawodnik otrzymywat 1 m.

Za podanie 3 kluczowych informacji wynikajgcych z interpretacji widm mas Zawodnik
otrzymywat maksymalnie 3 x 1 m, przy czym dostawat:

o 1 m za podanie wtasciwej masy nominalnej zwigzku.

o 1 m za powotanie sie na regute azotu i podanie PELNEJ informacji o korelacji
(1) PARZYSTEJ masy nominalnej zwigzku z BRAKIEM obecnosci atomdéw azotu
lub PARZYSTA liczbg atoméw azotu w czasteczce, (2) NIEPARZYSTEJ masy
nominalnej zwigzku z NIEPARZYSTA liczbg atoméw azotu w czgsteczce tego
zwigzku — podanie jedynie czesci informacji byto traktowane jako informacje
niepetne i skutkowato otrzymaniem 0,5 m.

o 1 m zakazdg pojedynczg, petng i poprawng interpretacje fragmentacji jonu
obserwowang na widmie MS/MS, ktéra obejmowata 3 informacje: mase
traconego fragmentu (réznice miedzy wartosciami pikéw), nazwe lub wzér
czasteczki obojetnej (lub rodnikowej) odpowiadajacej tej masie oraz wniosku
jaki mozna byto wysnu¢ w oparciu o te informacje na temat obecnych w
czgsteczce grup funkcyjnych.

o Punktowane byty maksymalnie 3 najlepiej ocenione elementy interpretac;ji
widm.

o "W przypadku kwasu sulfanilowego Zawodnik mégt dosta¢ dodatkowo 1m za
podanie petnej i prawidtowej informacji na temat tozsamosci jonu o m/z 80 —
za podanie czesciowych informacji na ten temat Zawodnik otrzymywat 0,5 m.

Za prawidtowe okreslenie rozpuszczalnosci zwigzku w wodzie, etanolu, roztworach
kwaséw lub zasad Zawodnik otrzymywat 0,5 m, przy czym nie wiecej niz 1 m. Jesli
odpowiedz? zawierata btedy Zawodnik dostawat 0,5 m.

Za prawidtowg i petng informacje na temat reakcji charakterystycznych
potwierdzajgcych tozsamos¢ zwigzku Zawodnik dostawat 1 m, przy czym w sumie nie
wiecej niz 2 m*. Za petng informacje uznawano spostrzezenia dotyczgce przebiegu
reakcji, okreslenia jakiej reakcji ulega identyfikowany zwigzek i o czym to Swiadczy
(jaki wniosek z tego ptynie). Brak jednej z tych informacji skutkowat otrzymaniem 0,5
m.

* wyjgtek stanowit opis reakcji charakterystycznych kwasu salicylowego —w tym
przypadku Zawodnik otrzymywat 2 m za petngq informacje (wg wzoru powyzej) na
temat reakcji kwasu salicylowego z FeCls; jesli informacja byta niepetna Zawodnik
otrzymywat 1 m.



Punkt 2 ¢)

Ramka 1 (maksymalnie 2 m) - Za powotanie sie ucznia na prawo addytywnosci
absorpcji Zawodnik otrzymywat 2 m. Powotanie sie jedynie na prawo Lamberta-Beera
stanowi odpowiedz niepetng i byto punktowane 1m.

Ramka 2 (maksymalnie 6 m):

o Za prawidtowe podanie ukfadu 3 réwnan, z ktédrych mozna obliczy¢ stezenie
poszczegdlnych sktadnikdw mieszaniny Zawodnik otrzymywat 3 m.

o Podanie jedynie ogdlnego wzoru na prawo addytywnosci absorpcji wraz z
réwnaniem wynikajagcym z prawa Lamberta-Beera skutkowato otrzymaniem 1
m. Rozwiniecie tych réwnan, jednak nie do postaci uktadu 3 réwnan dawato 2
m.

o Za prawidtowo podane objasnienia uzytych symboli Zawodnik otrzymywat 1,5
m; braki lub btedy w opisie skutkowaty uzyskaniem 0,5 lub 1 m.

o Za prawidtowo podane jednostki Zawodnik otrzymywat 1,5 m; braki lub btedy
skutkowaty uzyskaniem 0,5 lub 1 m.

Ramka 3 (maksymalnie 4 m):

o Za prawidtowy, zgodny z zasadami, wybor trzech dtugosci fali dla ktorych
Zawodnik odczytywat wartosci absorbancji i wskazanie ich w nagtéwkach
tabeli Zawodnik otrzymywat 1m; nieprawidtowy wybor jednej z dtugosci fali
skutkowat otrzymaniem 0,5 m; dwa btedy w wyborze dtugosci fali skutkowaty
brakiem marek.

o Prawidtowy odczyt z wykresu wartosci absorbancji zwigzku X, Y, Z i mieszaniny
byt punktowany 1 m dla kazdej ze wskazanych przez ucznia dtugosci fali (czyli
w sumie 3 x 1m); kazde btedne odczytanie dwdch wartosci skutkowat
odjeciem 0,5 m.

Ramka 4 (maksymalnie 6 m):

o Zawodnik otrzymywat 3 m za prawidtowo wykonane obliczenia w oparciu o
dane przedstawione przez ucznia w tabeli (w ramce 3) — po 1 m za kazdg z
poprawnie obliczonych wartosci.

o Zawodnik otrzymywat kolejne maksymalnie 3 m za podanie prawidtowego
stezenia nitrofenoli, przy czym otrzymana liczba marek zalezata od tego, jak
dalece otrzymany przez ucznia wynik odbiegat od prawidtowego:

®* po 1 m za kazde stezenie, jesli wynik ucznia miescit sie w granicy btedu
+5%

= po 0,5 m za kazde stezenie, jesli wynik ucznia miescit sie w granicy btedu
+10%

= po 0 m za kazde stezenie, jesli btgd wyniku ucznia byt wiekszy niz 10%



